

## К ЧИТАТЕЛЯМ

### Уважаемые коллеги и наши читатели!

Представляю вам третий в 2018 г. номер журнала «Гуманитарий Юга России». Настоящий номер хотя и не велик по объему, но весьма содержателен, так как он демонстрирует весьма серьезную ориентацию нашего издания в первую очередь на осмысление важных философских и социологических проблем современного научного знания.

Текущий номер нашего журнала открывает, как всегда, рубрика «Современное российское общество», в которой член-корреспондент РАН Ж.Т. Тощенко представляет весьма интересную статью на тему «Эволюция идей: от пролетариата к прекариату». В статье обосновывается появление нового социального класса – прекариата, даются объяснение причин его возникновения, его структура и основные его характеристики. Показывается, как созревали идеи о прекариате в недрах научной мысли, в мировой и отечественной социологии. Анализируются различные попытки объяснить процесс изменения социальной структуры: от отрицания классовости современного общества до обоснования появления и функционирования среднего класса и андеркласса, выявления таких специфических групп, как правящий класс (бюрократия), креативный класс, сословия и др. По мнению автора, основная проблема в социально-классовой структуре связана с проблемой занятости: формальным и неформальным трудом, samozанятостью, заемным трудом и другими стратификационными группами (общностями).

К интересной теме обратились наши московские коллеги С.А. Кравченко и А.И. Подберезкин. В своей статье они показывают, что характер насилия изменяется ускоряющимися темпами, оно обретает все более сложное содержание, соответственно, современное противоборство на международной арене реализуется не только военными, но и невоенными, социокультурными средствами. Авторы делают вывод, что успехи внешнеполитической деятельности России будут



определяться наличием и эффективным применением самых различных невоенных силовых средств в будущем.

Продолжает рубрику статья А.В. Лубского, в которой сравнительное изучение ментальных программ и модальных моделей социального поведения в Крыму позволяет выявить особенности его социальной интеграции в социокультурное и ментальное многообразие российского социума. Эти особенности обусловлены тем, что в Крыму доминирует гибридная государственно-либеральная модель социального поведения, в рамках которой более выраженными оказались консервативные установки. Поэтому в контексте социальной интеграции большинство населения Крыма вполне вписывается в государственно-либеральный сегмент российского общества, прежде всего в ту его часть, для которой характерен консервативный сдвиг в сторону большей значимости этатистско-патерналистских представлений, ценностей и установок.

В статье А.В. Серикова исследуется феномен третьей генерации молодежных экстремистских организаций, которые по сравнению с организациями первой (90-е гг. XX в.) и второй (2001–2009 гг.) волн характеризуются организационными и деятельностными инновациями.

Традиционная для нашего журнала рубрика «Философия и общество» в настоящем номере приобрела особую модификацию – она представляет статью Т.П. Матяш, посвященную 200-летию выдающего мыслителя Карла Маркса. Тема статьи – «Марксов метод анализа сознания: объективно-мыслительные формы». В статье рассмотрена специфика Марксова метода анализа сознания, выявлено содержание введенного им понятия «объективно-мыслительные формы», показано, как и почему общественное сознание является «положенной» предпосылкой функционирования социально-экономических систем, каков подлинный смысл марксистской диалектики бытия и сознания, обоснована актуальность Марксова метода анализа сознания, в частности для понимания механизмов запуска цветных революций.

Содержателен раздел «Социальная структура и социальные институты в современном обществе». Так, С.А. Дюжиков и Ю.С. Борцов в статье на тему «Жизненный цикл семьи: основные подходы к классификации и проблемы содержательного наполнения» рассматривают одно из базовых понятий социологии семьи – жизненный цикл семьи. Дается его определение, анализируются основные подходы, выделяются когнитивные основания для типологии стадий внутри жизненного цикла. Особенностью статьи является то, что ее проблематика раскрывается с позиции противопоставления двух ведущих подходов,

сложившихся при изучении семьи: фамилистского (кризисного, алармистского) и эволюционного.

Другой автор – Ю.А. Евдошкина – обратился к изучению теоретико-методологических проблем изучения культуры безопасности персонала и населения зоны расположения АЭС. В статье выделяются структурные компоненты социокультурной матрицы безопасности в виде аксиологического и социального пространства, а также три индикатора: общность интересов, доверие и наличие устойчивых коммуникативных практик, на основе которых конструируются универсальные критерии оценки культуры атомной безопасности для населения и персонала АЭС.

Авторы Н.А. Романович и О.А. Коробкова представляют статью на тему «Региональные СМИ о свободе слова: взгляд профессионалов». На основе эмпирических исследований выявлено, что ущемление свободы слова в журналистской среде далеко не всегда происходит по вине внешних акторов (например, представителей власти или заинтересованных политиков). Решение о публикации материала принимается с учетом калейдоскопа различных интересов, где коммерческие интересы и человеческие слабости играют зачастую первую скрипку. В результате делается вывод, что внутренний цензор, ограничивающий свободу слова внутри самого журналиста, может быть более жестким, чем внешние запреты.

К изучению традиций и инноваций в социальной сфере российского общества в условиях современных реалий обратилась И.В. Суркова. В этой статье поднимаются и выводятся на уровень социологической концептуализации проблемы, вызванные противоречиями в переходе к инновационной стратегии развития и решения актуальных социальных проблем. Автор обращается к социальной сфере как предмету социологической рефлексии и практики в условиях российских реалий и анализирует противоречивое пространство традиций и инноваций, сформировавшееся в результате постсоветских трансформаций. Ключевая идея статьи связывается с необходимостью учета исторического прошлого в процессе инноватизации социальной сферы и развития социальных институтов, что находит отражение в теоретической традиции неинституциональной парадигмы.

Рубрика «Этнополитические процессы на Юге России» представлена статьей В.А. Авксентьева и Г.Д. Гриценко на тему «Противоречивость этнополитических тенденций на Северном Кавказе: экспертные оценки». В работе исследуется динамика этнополитической ситуации в Северо-Кавказском регионе с учетом изменений, которые

произошли в стране и мире после 2014 г., и в контексте большого электорального цикла (2016–2018 гг.). Статья основана на результатах экспертного опроса, проведенного в 2016–2017 гг. во всех субъектах Федерации, расположенных на территории Северо-Кавказского федерального округа. Представлен подробный анализ результатов исследования, полученных методом экспертных оценок (Дельфи-метод).

К проблемам экономики и управления обратились М.М. Куликов и А.Н. Дулин в своей статье на тему «Промышленная политика в развитых и развивающихся странах: тенденции и перспективы развития». Ими рассмотрены сущность промышленной политики и ее особенности в развитых и развивающихся странах. Определено изменение промышленной политики в России после 1991 г. Оценено соотношение промышленной политики и экономического роста. Описаны основные проблемы промышленной политики России. Сделан вывод о важности изменения промышленной политики России в контексте создания несырьевых точек роста и кластеров для обеспечения темпов экономического роста не ниже среднемирового уровня.

Другой автор – Е.С. Хорева – в статье на тему «Сущность и значение коммуникационной деятельности коммерческой компании» обратился к изучению коммуникационной деятельности в современной коммерческой компании, прежде всего рекламе, которая как экономическое явление оказывает значительное влияние на участников экономических отношений, выстраивает тесное взаимодействие между производителями и потребителями.

В рубрике «Научная жизнь» мы поздравляем нашего коллегу – члена редакционного совета Н.Г. Кузнецова с юбилеем, а также приводим некоторые итоги Первого Крымского социологического форума «Состояние и проблемы социокультурной интеграции Крыма в Россию», проходившего 27–29 мая в г. Симферополе, на базе Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского.

Как и всегда, не менее интересными получились рубрика «Экспертная деятельность», представленная новыми идеями в экономике, и рубрика «Книги, поступившие в редакцию». Всем нашим читателям и авторам хочется пожелать творческих успехов и новых научных замыслов!

*Главный редактор журнала «Гуманитарий Юга России»  
Ю.Г. Волков*